



神经外科麻醉是施治要点

▲ 三台县人民医院 王庆安

在临幊上，神经外幊主要治疗由于外伤导致的脑部、脊髓等神经系统的疾病，例如脑出血（出血量危及生命）、车祸致脑部外伤、脑部有肿瘤压迫（需手术治疗）等。

大脑中枢是保持生命意识的重要器官，在对神经外幊的患者进行手术时，大脑中枢不仅是发病的治疗点，同时也是麻醉药物的作用点。正因为如此，神经外幊的麻醉手术要比其他麻醉风险更大。然而某些特殊的颅脑疾病会对病人的意识产生影响，给麻醉医生用药带来更大的困难。

对于大脑中枢的相关生理、药理基础理论知识学习，一直是神经麻醉的重难点，如何借助这些知识，对患者进行准确的术前评估，制定出合理的麻醉方案，是给每一位麻醉医生的工作考验。

手术前不容易准确诊断

由于每个医院具体情况不同也就会造成神

经外幊的手术的。例如，在手术表上记录的是颅脑肿瘤，但是有一个可能是垂体瘤，也可能是胶质瘤或者多发肿瘤，所以仅仅在手术列表上，麻醉医生是很难了解到病人的具体情况。

硬膜外血肿通常是急性外伤，且病情发展较快，同时会伴有在各种各样的脑组织压迫和潜在的水肿，所以在麻醉医生进行工作时，大部分都集中在如何减少患者脑部水肿，避免患者脑组织膨胀。

对于慢性硬膜外血肿病人，疾病发展较慢，容易突然地发生意识丧失，经过CT扫描之后可以看到大脑内部的慢性硬膜外血块，也可以看到有很严重的脑萎缩，在周围的组织已经出现萎缩。麻醉医生最重要的就是保持在手术过程中的血压稳定，就需要控制住脑组织，使它不产生膨胀。

体位选择关系到手术质量

在神经外幊手术中，决定下刀的地方很多，

因此麻醉医生就需要了解手术的种类，进而决定手术体位。一般情况下患者都采用仰卧的体位，但在神经外幊的手术过程中，大多会采用一些其他体位，例如侧卧位和俯卧位等，麻醉医生要确保在对患者的摆放体位中有无压到舌头，因为在插管之后，舌体容易脱落，压到牙齿会受到损坏。特别是患者采用俯卧位的体位，很容易会将舌头压在牙齿上，就会导致在手术之后，病人的舌体会发生严重的肿胀。

尽量减少术中出血量

在外科手术中，肯定会遇到出血情况。如何减少出血量，对病人的手术安全和康复至关重要，特别是神经外幊手术领域。这就需要麻醉医生的良好配合好，例如麻醉师可以降低患者的颅内压，可以采用一些控制性降压和脱水降低颅内压等，以此来降低患者手术当中的出血量。

在手术中如果有出血产生，及时止血非常

关键，这样也能减少在手术中的出血量。在手术当中通过控制降压，过渡通气的方式来使得血压下降，脑血流量降低，可以减少出血。但是在离开控制性降压的病人，在体内的血压回升才能使得身体机能运转，所以为了避免在手术之后又发生出血，就需要在外科医生进行彻底的止血之后，采用甲氧明和去氧肾短暂的进行提高血压，进行观察5分钟左右，若没有继续出血，那么麻醉苏醒才是最成功的。

术后去向

一般手术后，要去监护室进行监护。麻醉医生的主要原则就是等医生进行包扎完成后再进行停止麻醉药，防止出现气管导管的呛咳和刺激。待气管导管出手术室时，在必要的情况下就可以采用右美托咪定持续泵入来维持患者的镇静。总之，等待患者的苏醒是麻醉师的最终目标，要做到全程的保障患者的生命安全。

科学认识癫痫病

▲ 乐山老年病专科医院 刘小梅

癫痫病俗称“羊角风”或者“羊癫风”。据调查显示，我国约有900多万癫痫病患者，这900万患者中有500~600万是活动性癫痫患者，同时每年新增40万癫痫患者。癫痫病是由大脑神经元突发性异常放电导致大脑功能障碍的慢性疾病，因此癫痫病已经成为神经科仅次于头痛的第二大疾病。癫痫病是怎么得来的？癫痫病有哪些危害？

癫痫病的危害

☆癫痫病对于生长发育期的孩子会严重影响到大脑发育，还会对孩子身体组织结构造成破坏，甚至会影响到孩子的新陈代谢，导致孩子在生长发育阶段出现各种异常情况。

☆由于癫痫病的发病没有固定特性，因此患有癫痫病的患者会在任何场合都有可能发作，这会给患者带来严重的心理创伤，如果患者在公众场合多次出现发病现象，最终会导致患者出现性格怪癖等现象。

引起癫痫病的原因

引起癫痫病发病的原因复杂多样，包括遗传原因、脑部疾病或者系统性疾病等原因，因此根据不同的情况，引发癫痫病的原因也不尽相同，具体如下：

外伤因素 外伤是引起癫痫病的主要原因，由于患者的脑部和外伤同时存在，因此就很容易导致脑颅内和伤口被感染，若是患者的病情不能得到及时有效的控制，被感染的脑颅和伤口就会引发癫痫病。

脑血管疾病因素 一般而言，患有脑血管的患者大部分都是老年人，因此脑血管引起癫痫病的患者大部分都是老年人。当大脑有出血现象或者大脑出现缺血时都会引发癫痫病的发作，通常当老年人患有脑血管疾病一年左右的时间后就会发生癫痫，其发病率在5%以上。

遗传因素 遗传是引起癫痫病的病因之一，通常情况下，当患者的家族中有癫痫病的病例史，那么就有可能遗传给后代，针对遗传性的癫痫病，

这主要是因为代谢障碍引起，因此家族中患有癫痫病的人员，一定要做好癫痫病的预防措施。

孕妇产伤因素 当孕妇分娩婴儿的时候，在分娩的过程中，有可能因为各种影响导致婴儿出现外伤或者缺氧的现象，如果不能够及时处理或者处理不当，都有可能引起婴儿癫痫病的发生。

中毒因素 当铅、汞、一氧化碳、乙醇的含量超过人体的指标后就会引起人体中毒，或者当患者患有全身性疾病如肝性脑病、高血压综合征以及尿毒症等疾病的时候，都会引起癫痫病的发作。

感染因素 当人体的各种脑炎、脑膜炎、脑脓肿急性期的充血、水肿及血液中的渗出物都有可能引发癫痫病的发作，当患者痊愈后形成的疤痕及粘连也可能成为癫痫病灶。

癫痫病的治疗方法

对于患有癫痫病的患者，通常心理治疗效果是比较好的，通过对患者进行启发、诱导和教育，帮助患者认识病情。除了心理治疗外，患者还需要接受外科治疗，针对患者癫痫病的发病原因，采取不同的治疗方法。

对于外伤引起的癫痫病，可以通过手术的方式有效的达到癫痫病不发作，甚至还可以有效的缓解癫痫性的精神障碍，起到比较好的治疗效果。

对于遗传性的癫痫病，需要通过药物方式进行治疗，当下有很多治疗癫痫病的药物，其主要目的是控制癫痫患者脑部的癫痫灶放电，从而抑制癫痫病的发作，但药物治疗的缺点是药物抑制持续时间比较短，当患者服用药物后，药效一过，患者依旧会有癫痫发作的情况，因此患者需要长时间，定时定量的服用多种抑制癫痫的药物。

由于癫痫病因复杂，因此在治疗中比较困难，相对来说比较棘手，但癫痫病也并非不治之症，只要通过合理的治疗就可以有效的控制住癫痫病的发作，如果早发现早治疗癫痫病，就可以很好的控制癫痫病，切记不可拖延病情，否则会使患者的病情越来越严重，正确认识癫痫病，做好护理工作是非常重要的。

“抗生素”不是万能药

▲ 四川省第四人民医院 肖雁飞

在日常生活中，头孢、阿莫西林等药物比较常见，也是许多家庭必备的抗生素药物。通常情况下，许多人遇上感冒、发热等症状，都会吃几粒。但是患者经常随意性购买抗生素来使用，会出现抗生素滥用的情况。使得病菌的耐药性不断增强，导致人体当中的菌群失调，从而导致继发性感染，甚至还会产生过敏及毒性反应，严重会对人们的听力、肝、肾等器官造成严重的危害。在发达国家和地区，抗生素已经被列为严格控制的处方药，患者必须要拿到医生处方的情况下才能进行购买。

如何区分抗生素？

抗生素具有抑制细菌以及杀灭细菌的作用，对于细菌性感染疾病具有一定的治疗作用，但是怎样区分抗生素药物呢？

首先查看药品说明书适应症一栏，只要标明了该药物用于治疗某些细菌感染性疾病，便是抗生素。

其次是看词头，如比较常见的抗生素有头孢、阿莫西林、毒素、环素等。

抗生素并非是万能药物，只是针对部分细菌感染性疾病具有一定的治疗作用，在使用过程中一定要多加注意。抗生素药物是不能治疗流感、感冒等病毒感染的，感冒初期大多数都是病毒性感染，抗生素对于病毒感染并没有什么作用，这个时候使用抗生素，反而会对人体的菌群平衡状态造成破坏，引起其他相关疾病。

抗生素的使用注意事项

切记不能过度使用 即使是因细菌感染所导致引起的相关疾病，在治疗过程中，也不能大量使用抗生素药物，部分患者在患上轻度细菌感染引起的支气管炎、胃肠炎以及尿道炎等疾病时，为了快速的消炎，往往希望医生采用抗生素针剂进行治疗，觉得打吊针的药效是比较强的，有助于疾病快速恢复，

但是实际上重度感染患者，医生也需要经过详细的诊断、评估之后，确认有需要时才能够打吊针，对于轻症感染通常情况下只需要口服抗生素便可以得到有效控制。

不能见好就收 抗生素杀灭细菌是需要一个过程的，通常情况下，不会一次性全部杀灭，在灭杀一定数量细菌的情况下时，人体感染的症状便会逐渐好转，这个时候千万不能掉以轻心，更加不能停止使用抗生素，否则细菌很容易会卷土重来，导致再次发生感染。在使用抗生素进行治疗的过程中，一定要严格遵循医嘱来使用药物，并积极配合治疗，足剂量、足疗程使用，切记不要见好就收。

不能见异思迁，随意更换药物 抗生素的疗效在具体使用过程中是循序渐进的，不能立马见效。如出现感染性疾病引起发热的情况，不能要求马上降温、恢复正常体温，也不能因为下降速度比较慢，便马上更换抗生素，这样很容易会造成细菌耐药，从而造成感染更加无法有效控制。只要体温有所下降，便证明其药效是合理的。

抗生素使用原则 在使用抗生素的时候，应当全面了解抗生素可能会出现的不良反应。结合患者的病情，对于可用可不用的情况，或者是对于发热原因不明的患者，尽量不要采用抗生素药物，病毒感染疾病也不宜采用抗生素药物。

抗生素药物并不是万能药物，一般普通感冒属于病毒性感染，只有在经过诊断，确诊为合并细菌感染的情况下才会使用抗生素药物进行治疗。并不是感冒就一定要服用抗生素药物，医生会结合患者的病情状况，提醒患者适当使用抗生素，从而达到控制感染以及治疗的最终目的。只有严格遵医嘱，合理规范化的使用药物，才能够保障患者的生命健康安全，促进身体早日康复。